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نام آزمون: بسته مهارتی شماره 4

زمان برگزاري: 30 دقیقه

مرکز مشاوره تحصیلی وحید

محمدجعفر

در همۀ ابیات به جز .................. «تشبیه و استعاره» وجود دارد.  1

 از نظر مگریز کان باران ز ابر رحمت است  گر ببینی عاشقی در گریه، اي زاهد چو اشک

 خوان رنگارنگ حسرت، نعمت الوان ماست  بر سر خوان هوس عمري است مهمان خودیم

 چون گشت راهرو فکند مهد یک طرف  طفلی است جان و مهد تن او را قرارگاه

 که بر بنات نبات از طریق لطف ببار  و یا به ابر گهربار درفشان گفتن

کدام آرایه ها همگی در بیت زیر دیده می شود؟   2
ز آتش دل من خنجر تو آب شود»  «مزن به سینۀ من خنجر جفا که مباد  

کنایه، مراعات نظیر، شخصیت بخشی، مجاز  تشبیه، مبالغه، تضاد، مجاز 

شخصیت بخشی، تشبیه، تضاد، حس آمیزي مبالغه، کنایه، حس آمیزي، نغمۀ حروف  

در کلمۀ آخر کدام بیت آرایۀ «ایهام» به کار نرفته است؟  3

 تو شوخ دیده مگس بین که می کند بازي  به راستی که نه همبازي تو بودم من

 دریاب که بر صید کبوتر زده اي باز  شهباز غمت راست کبوتر دل سلمان

 هیچ نگذاشت که بر عزم شکار آید باز  شاهباز غمت از صید دل مسکینان

 من آن نیم که از این عشق بازي آیم باز   اگرچه حسن تو از عشق غیر مستغنی است

در کدام گزینه فعل « می سوزد » نیاز به مفعول ندارد؟  4

پرتو مهتاب می سوزد کتان را بیش تر  سردمهري هاي معشوق است بر عاشق گران 

ز روي آتشین شمع این محفل چه می پرسی؟  سپند از گرمی خاکستر پروانه می سوزد 

در میان خنده گاهی گریه ها سر می کنم  غفلتم می سوزد اماّ نیستم بی یاد او 

مگرم دست چو مرهم بنهی بر دل ریش  هم چنان داغ جدایی جگرم می سوزد 

در کدام ابیات، حرف «را» در هر دو مصراع کاربرد یکسانی دارد؟   5
الف) همه را دیده به رویت نگران است ولیکن 

ب) من بی تو زندگانی خود را نمی پسندم 
ج) یا رب تو آشنا را مهلت ده و سلامت 

د) خواهد کمان هدف را پیوسته پاي بر جا

خودپرستان ز حقیقت نشناسند هوا را  
کآسایشی نباشد بی دوستان بقا را  

چندان که باز بیند دیدار آشنا را 
زان در نیارد از پا، چرخ کبود ما را

ب ، د ب ، ج ج ، د الف ، ب

در کدام بیت حذف فعل وجود ندارد؟  6

گوید بکش که مال سبیل است و جان فدا  گر بر وجود عاشق صادق نهند تیغ 

چه از این به ارمغانی که تو خویشتن بیابی  تو چه ارمغانی آري که به دوستان فرستی 

تا نگوید سخن از سعدي شیرازي به  گوش بر نالۀ بلبل کن و بلبل بگذار 

نیکبخت آن که تو در هر دو جهانش باشی  هرگز آن دل بنمیرد که تو جانش باشی 
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مفهوم کدام بیت با سایر ابیات تفاوت دارد؟  7

 باز آمد و اکنون خبر از خویش ندارد  قاصد ز برم رفت که آرد خبر از یار

 از میان جمله او دارد خبر  آن که شد هم بی خبر هم بی اثر

 چاره زان جوي که کرده است چنین بیمارت  خبر از درد ندارند طبیبان زنهار

 دیگر به من زار که آرد خبر تو؟  قاصد که تورا دید ندارد خبر از خود

زمینۀ حماسه در کدام بیت، با سایر ابیات متفاوت است؟  8

ندید اندرو هیچ آیین و فر  بیامد بگسترد سیمرغ پر  

نه از دیو پیچد نه از پیل و شیر  به نام است سهراب گُرد دلیر 

که تا من جدا گشتم از پشت زال  ز ششصد همانا فزون است سال  

ز شمشیر او گم کند راه شید  بدرّد جگرگاه دیو سپید 

کدام دو بیت تماماً با مفهوم «شکر نعمت نعمتت افزون کند» تناسب دارد؟ (با تغییر)   9
  شکر کن تا خدا بیفزاید الف) در نعمت خداي بگشاید

 گنج خواهی مده ز دست کلید ب) شکر باشد کلید گنج مزید
 پیش ایشان مرد شو پاینده باش ج) شکر کن مر شاکران را بنده باش

 شکر خدا را که شدم حق پرست د) سجده شکر تو مرا داد دست

ب - ج ب - د   الف - ج الف - ب

مفهوم کدام گزینه با بیت «بدین شکستۀ بیت الحزن که می آرد / نشان یوسف دل از چَهِ زنخدانش» قرابت دارد؟  10

 کاین دل غمزه سرگشته گرفتار کجاست؟  باز پرسید ز گیسوي شکن در شکنش

 منزل آن مه عاشق کش عیار کجاست؟  اي نسیم سحر آرامگه یار کجاست

 دل ز ما گوشه گرفت ابروي دلدار کجاست؟  عقل دیوانه شد آن سلسلۀ مشکین کو

 عیش بی یار مهیا نشود یار کجاست؟  ساقی و مطرب و می جمله مهیاّست ولی

 إقرأ النصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

عةٌ و أضرارُ لِلناّرِ في حیاةِ إنّ الناّرَ عنصرٌ مھمُ فِي حَیاةِ الإنسانِ، و یعُتبَرَُ اِكتشافھُا و طریقُ إشعالِھا أھمَّ اِكتشافٍ و اِختراعٍ في تاریخ البشریَّةِ. ھناکَ فوَائدُ مُتنوِّ
الإنسان، أما مِن فوَائدِھا، فقدَْ اِستفادَ مِنھا الإنسانُ لِلتَّدفِئةَِ (گرم كردن)، و الإنارةِ، و الطَّبخِ، و الْحمایةِ. و عندَ التحّدُّثِ عن الأضرارِ تأنِي إلي الأذھان كلمةُ
«ِالْحَرائق» و لكن یجَبُ علینا أن نعَلمََ أنّ أسبابھَا تعَودُ إلي الأخطاء الإنسانیةِّ أكثرَ مِن الْحوادث الطبیعیةِّ. و أمّا السؤالُ الذّي یطُرَحُ ھُنا فھوَ مَتيَ و كیفَ
فَ علي الناّرِ عن طریقِ الْبرَاكینِ (آتشفشان ھا)، أو البرَقِ الذّي یضربُ الأشجارَ. فمِنَ الْمُحتمََلِ أنّ اكُتشُِفتَ الناّرُ؟ ! إنّ العلماءَ یعَتقدونَ أنّ الإنسانَ الأوّلَ تعَرََّ
الطریقةََ الاوُليَ التّي قامَ فیھا الإنسانُ بإشعال الناّرِ كانتْ عن طریق الإحتكاک (سایش)، و في ھذه العملیةّ اِستخدمَ الإنسانُ بعضَ الأشجارِ و الأخَشاب، و

اِستطاعَ أن یسَتخدمَ الناّرَ فِي الأمور الْمنزلیةّ و غیرھا!»

11  «بعدَ أنْ اِکتشََف الإنسان الناّرَ، اِستطَاعَ أنْ .................. !» ما ھو الخطأ؟

 یتَخََلَّصَ مِن الظواھرِ الطبیعیَّة و أضرارھا!  یبُعدَ الْحشراتِ الْمضرّةَ و الْحیوانات الْمُفترَِسة عن نفسِھ! 

ھا!  ن کیفیةَّ طعامِھ و یطبخَ أغذیةَ لذیذةَ لنفسِھ!  یقومَ بأعمالِھ فی اللیّالی المُظلمة و یستمِرَّ  یحُسِّ

: «اِستطَاعَ الإنسانُ الأوّلُ أنْ یشُعِلَ الناّرَ...!» 12  علی حَسبِ ما جاء فی النصِّّ

عدُ و البرَقُ الأشجارَ!  عندمَا فھَِمَ أنّ لِلناّرِ فوائدَ کثیرةً أخریَ!   بعدمَا جَمعَ النیّرانَ مِن البرَاکینِ!  بعدمَا تعرّف علی عملیةِّ الإحتکاکِ!  عندمَا ضَرَبَ الرَّ

13   عینّ الصّحیحَ:

لٍ فی تاریخ البشریةّ!  السَّببُ الوحیدُ لِلحرائقِ فی غاباتِ العالمَ ھی الأخطاء الإنسانیةُّ!   کانِ اِکتشافُ الناّرِ و طریقةَُ إشعالِھا نقطةَ تحَوُّ

لُ یقومُ بھ!   لکلّ شیءٍ فوائدُ و أضرارٌ، ولکنَّ النارَ أضرارُھا أکثرُ مِن فوائِدِھا!  الإنسان الْمعاصرُ یقومُ بإشعالِ الناّرِ کما کانَ الإنسانُ الأوَّ

؟ 14  أیُّ موضوعٍ لمَ یأتِ فی النصِّّ

 أھمیةُّ الناّرِ فی تاریخ البشریةّ!  فوائد الناّرِ و أضرارُھا!  أوّلُ إنسانٍ قامَ بإشعالِ النارِ!  کیفیةّ اِکتشافِ إشعالِ الناّر! 
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15  عیِّن الخطأ فی قراءة الکلمات للعبارت التاّلیة:

 کاد الشابُّ الکذاّب یغَرق عندما کَذبَ للمرّةِ الثانیةِ. (الکَذاّبُ)   اللھّمّ إنیّ أعُوذ بک من نفسٍ لا تشبع. (لا تشُبِعُ)  

 ھؤلاء المشاھدون یذَھَبون إلی قاعة التمثیلِ. (المُشاھِدونَ)   ترسل ھذه الأخبار المھمّةُ إلی بلادٍ بعیدةٍ من ھُنا. (ترُسَلُ)  

16  عَیِّن الصَّحیحَ عن نوعیةِّ الکلمات:  
«الإَْنسانُ بِکُلِّ لِسانٍ إنسانٌ»

الإَْنسانُ: اسم - مفرد مذکر - اسم فاعل/ فاعل  الإَْنسانُ: اسم - مفرد مذکر - معرفة (عَلمَ)/ مبتدا 

 لِسانٍ: اسم - مفرد - نکرة/ مضاف إلیھ   إنسانْ: اسم - مذکر - نکرة/ فاعل 

17  عَیِّن الصّحیح في الإعراب و التَّحلیل الصّرفي: «إنّ العلماء یؤکَدون أنّ الدلافین تستطیع أن تتکلمَ باستخدام الأصوات!»

دون: فعل مضارع - للغائبینَ - مزید ثلاثی (مصدره: تأکید) / فعل و فاعل و الجملة فعلیةّ   یؤکِّ

 الدلافین: اسم - جمع سالم للمذکّر - معرب / اسم أنَّ و منصوب؛ حرف النوّن مفتوحة دائماً 

 تتکلمّ: فعل مضارع - للمخاطب - مزید ثلاثی (ماضیھ: کَلَّمَ؛ مصدره: تکلُّم) / فعل و فاعل 

 استخدام: مفرد مذکّر - مصدر لفعل مزید ثلاثی من باب اِفتِعال / مجرور بحرف الجرّ؛ باستخدام: الجار و المجرور 

18  عیِّن الخَطأ في ما یأتي:

: فعل ماضٍ من باب «إستفعال»   تعَلََّموا: فعل ماضٍ، جمع مذکرّ غایب من باب «تفعُّل»    إستلَمَتنَُّ

 اجلِسي: فعل أمر، مفرد مؤنث مخاطب من باب «إفعال»   ینَتفعونَ: فعل مضارع، جمع مذکرّ غایب من باب «إفتعال»  

More than a hundred types of animals live in South Africa. This vast   ........(a)..........   of animals in the
country made it a popular tourist destination. The South Africans    .........(b).........    their animals and
their natural homes such as jungles and rivers, however, when many tourists arrive at the country,
they destroy parts of nature and sometimes  ........(c)..........  small animals. Many animal types in South
Africa are  .........(d).........  and should be seriously protected, but some tourists give them inappropriate
food and make them sick. I think all tourists should be told to stop harming the nature before it is too
late. All animals,  .........(e).........  the rare ones, need to be protected day and night.

19  a

pottery activity diversity sport

20  b

educate appreciate imagine practice

21  c

frighten fish swim tire

22  d

unique opposite national touristic

23  e

morally interestingly softly especially

It won’t surprise those who are interested in fitness exercise to learn that aerobic exercise does more
than raising the heart rate. It builds up a good mood and confidence. But many brain researchers
believe that something else happens, too. Just as exercise makes the bones, muscles, heart, and lungs
stronger, researchers think that it also strengthens important parts of the brain. Research suggests
that aerobic exercise helps you learn new things and remember old information better. Aerobic
exercise sends more blood to the brain and it feeds the brain with substances that develop new nerve
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connections. If the exercise has complicated movements like dance steps or basketball moves, the
brain produces even more nerve connections. The more connections, the better the brain can process
all kinds of information.

24  The passage is mainly about  .................. .

the relationship between heart and brain the fact that exercise raises the heart rate

the relationship between exercise and brain activities  the fact that exercise requires a powerful brain  

25  According to the passage, aerobic exercise  .................. .

makes your heart and brain more active  helps you forget about your past memories

decreases your heart rate regularly  reduces the blood speed in your muscles  

26  We can understand from the passage that  .................. .

the less complicated the movements are, the more the heart beats

the higher the blood pressure is, the better the brain functions

the more complicated the body movements are, the better the brain functions  

the less the heart rate is, the better the brain and muscles work  

27  The underlined pronoun “it” refers to  .................. .

research  information  aerobic exercise  blood

اگر  میلی گرم از نمک  را در آب حل کرده و حجم محلول به دست آمده را به  برسانیم، غلظت یون  در آن  28

برابر  می شود. عنصر  کدام است؟ (چگالی محلول به دست آمده را برابر  در نظر بگیرید). 
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29  گرم از نمکی مجهول را در  گرم آب  حل می کنیم. سپس دماي محلول را به  می رسانیم. جرم محلول حاصل در دماي 

برابر با  گرم است. با توجه به نمودار زیر این نمک کدام است؟ (در این سؤال با انحلال هیچ کدام از نمک هاي اشاره شده تغییري در دماي محلول
ایجاد نمی شود و هیچ کدام از این نمک ها در هیچ حالتی تشکیل محلول فرا سیر شده را نمی دهند.)

525C40∘
C10∘

C10∘

27٫5

KCl

KNO3

L Si2 O4

NaCl

عنصر  با جرم اتمی میانگین  ، داراي سه ایزوتوپ طبیعی است که یکی از آنها داراي  نوترون و فراوانی  و دیگري   30

 نوترون با فراوانی  است. شمار نوترونهاي ایزوتوپ دیگر کدام است؟ (جرم پروتون و نوترون را یکسان و برابر  در نظر بگیرید.)

X1836٫8 amu2020%

1870%1amu

21222324
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h {
با توجه به شکل زیر که مربوط به یک سیلندر با پیستون متحرك است، اگر در دماي ثابت، فشار درون پیستون به اندازة  برابر فشار اولیه  31

افزایش یابد، ارتفاع پیستون چند درصد از مقدار اولیه خود کمتر خواهد شد؟
1٫5

%40%60

%67%33

، مقدار معینی آب اضافه می کنیم تا حجم محلول به  برسد، به مقدار مشخصی محلول  جرمی مادة   با چگالی   32

اگر درصد جرمی و چگالی محلول به دست آمده به ترتیب برابر با  و  باشد، حجم آب اضافه شده به محلول اولیه برحسب
میلی لیتر کدام است؟

 75%X 1٫6g ⋅mL−1 200mL

 50%1٫2g ⋅mL−1

5010080200
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» فقط تشبیه وجود دارد: «خوان هوس» و «خوان حسرت» هر دو اضافۀ تشبیهی هستند.  در گزینۀ «  1
بررسی سایر گزینه ها: 

»: «ابر رحمت» و «چو اشک»: تشبیه / «باران»: استعاره از اشک  در گزینۀ «

»: «جان طفلی است» و «مهد تن» تشبیه / «مهد» استعاره از تن  در گزینۀ «

»: «بنات نبات»: تشبیه / گهربار و دُر فشان که «گهر» و «دُر» استعاره از باران هستند. وَ «ابر» به دلیل مخاطب قرار گرفتن «استعاره» و «تشخیص» دارد.  در گزینۀ «
تشبیه: خنجر جفا   2

مبالغه: شاعر ادعا می کند که از آتش دلش، خنجر آب می شود. 
تضاد: آب و آتش  

مجاز: «آب» مجازاََ به معناي ذوب شدن است، «سینه» مجاز از دل است. 

» پیشوند فعل «آیم» است؛ «باز آیم: باز گردم»  «باز» در بیت گزینۀ «  3

) رفتار مثل باز  »: «بازي» دو معنا دارد:  ) تفریح و سرگرمی      گزینۀ «

»: «باز» دو معنا دارد:  ) پرندة شکاري               ) دوباره، بار دیگر  گزینۀ «

) دوباره، بار دیگر  »: «باز» دو معنا دارد:  ) پرندة شکاري              گزینۀ «
بررسی همۀ گزینه ها:   4

» : پرتو مهتاب کتان را بیش تر می سوزد [ می سوزاند ] : گذرا  گزینۀ «

» : اسپند از گرمی خاکستر پروانه می سوزد [ می سوزد ] : ناگذر  گزینۀ «

» : غفلتم می سوزد (م: مفعول است)  غفلت مرا می سوزد [ می سوزاند ] : گذرا  گزینۀ «

» : داغ جدایی جگرم[را]  می سوزد [ می سوزاند ] : گذر  گزینۀ «
بررسی عبارات سؤال:   5

الف) «را» در مصراع اول بَدَل از کسره (فکّ اضافه) است و در مصراع دوم نشانۀ مفعول است. 
ب) «را» در هر دو مصراع، حرف اضافه («را» نقش نماي متمم) است. 

ج) «را» در مصراع اول حرف اضافه (به) و در مصراع دوم علامت مفعول است. 
د) «را» در این بیت در هر دو مورد نشانۀ مفعول است. 

حذف فعل ها عبارت اند از:   6

) مال سبیل است و جان فدا [است]  گزینۀ 

) چه از این به [است]  گزینۀ 

) نیکبخت آن [است]  گزینۀ 
معنی مصراع دوم گزینه 3: تا سخنی به (بهتر) از سعدي شیرازي نگوید. 

» به این موضوع اشاره دارد که از عارفان و سالکان به کمال رسیده و واصل دیگر خبر و نشانی نمی یابی که نشان و آخرین مرحلۀ عشق،  ،  و  در گزینه هاي «  7

فنا فی الله  است که در گزینۀ  به این امر اشاره اي نشده.
بررسی همۀ گزینه ها:   8

» : «خرق عادت»  وجود سیمرغ.  گزینۀ «

» : «قهرمانی»  پهلوانیِ سهراب. (درست است که اسم دیو در این بیت آمده است؛ اما زمینه بارز حماسی آن «قهرمانی» است.)  گزینۀ «

» : «خرق عادت»  عمر ششصد سالۀ زال.  گزینۀ «

» : «خرق عادت»  دیو سفید. گزینۀ «
ابیات (الف و ب) با مفهوم: شکر نعمت نعمتت افزون کند تناسب معنی دارد.  9

» شاعر «به دنبال دلِ خویش است» اما، در گزینه هاي دیگر در جست وجوي «معشوق» است. در بیت سؤال و گزینۀ «  10
 ترجمۀ متن درك مطلب: 

آتش عنصر مهمّی در زندگی انسان است، و کشف و روش برافروختنش مهم ترین اکتشاف و اختراع در تاریخ بشریتّ به شمار می رود. براي آتش در زندگی انسان سودهایی گوناگون و زیان هایی
و جود دارد. اما از سودهاي آن، پس انسان براي گرم  کردن و روشن  نمودن و پخت و پز و محافظت از آن استفاده کرده  است و هنگام سخن  گفتن دربارة زیان ها کلمۀ «آتش سوزي ها» به ذهن ها
می آید؛ ولی باید بدانیم که علل آن ها (آتش سوزي ها) بیشتر از حوادث طبیعی به خطاهاي بشري برمی گردد. و اما پرسشی که در این جا طرح می شود، این است که کی و چگونه آتش کشف  شد؟
دانشمندان اعتقاد دارند که انسان آغازین از رهگذر آتشفشان ها یا رعد و برقی که درختان را می زدند به آتش آگاهی یافت و احتمال دارد که روش اولی که انسان در آن به افروختن آتش اقدام

کرد از راه سایش باشد و در این اقدام، انسان برخی از درختان و چوب ها را به  کار گرفت و توانست آتش را در امور خانگی و غیر آن به کار برد! 

» آمده است که سؤال گزینۀ نادرست براي جاي  خالی را که می گوید: «پس از این که انسان آتش را کشف کرد، توانست که .................. » می خواهد. در گزینۀ «  11
«توانست که خود را از پدیده هاي طبیعی و زیان هایش برهاند» که بر اساس متن چنین چیزي نادرست است.
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بررسی سایر گزینه ها: 

»: «توانست که حشرات مضرّ و حیوانات درنده را از خود دور سازد.»  گزینۀ «

»: توانست که کیفیتّ غذایش را بهتر کند و غذاهاي لذیذي را براي خودش بپزد.»  گزینۀ «

»: «توانست که در شب هاي تاریک به کارهایش بپردازد و آن ها را ادامه دهد.»  گزینۀ «

» آمده  است که می گوید: «پس از آن که با فرآیند سایش (مواد) آشنا شد.»  «انسان آغازین توانست آتش را برافروزد (روشن  کند)...» پاسخ آن در گزینۀ «  12
بررسی سایر گزینه ها: 

»: «پس از آن که آتش ها را از آتشفشان ها جمع کرد»  گزینۀ «

»: «هنگامی  که رعد و برق به درختان ضربه  زد»  گزینۀ «

»: «هنگامی  که فهمید که آتش فواید بسیار دیگري دارد.»  گزینۀ «

» آمده  است که «کشف آتش و راه شله ور ساختن آن نقطه تحولی در تاریخ بشریت است.» که درست است.  در گزینۀ «  13
بررسی سایر گزینه ها: 

»: «تنها دلیل براي آتش سوزي ها در جنگل هاي جهان همان خطاهاي بشري است»  گزینۀ «

»: «هر چیزي فواید و زیان هایی دارد، ولی آتش ضررهایش از فوایدش بیشتر است.»  گزینۀ «

»: «انسان معاصر به برافروختن آتش می پردازد، همان گونه که انسان آغازین به آن می پرداخت.» گزینۀ «

14  موضوعی که در متن نیامده است عبارت است از: «اولین انسانی که آتش را روشن و شعله ور کرد.» 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: «اهمیت آتش در تاریخ بشریت»  گزینۀ «

»: «فایده ها و زیان هاي آتش»  گزینۀ «

»: «چگونگی کشف برافروختن آتش»  گزینۀ «

فعل لا تشُبَعُ درست است، چون لا تشُبِعُ ثلاثی مزید و باب افعال می شود؛ در صورتی که باب افعال متعدي است و به مفعول نیاز داریم چون در جمله مفعول وجود  15
ندارد باید آن را به صورت لازم ترجمه کنیم و براي آن مفعول را در نظر بگیریم. 

ردّ سایر گزینه ها:   16

) عَلَم  معرفۀ (أل) 

) اسم فاعل  نادرست است، فاعل  مبتدأ 

) فاعل  خبر 

تشریح سایر گزینه ها:   17

»: «جمع سالم، حرف النون ...» نادرست است. (جمع مکسّر است.)   گزینۀ «

»: «للمخاطب، کلَّمَ» نادرست است. (از صیغۀ للغائبۀ است و ماضی آن هم «تَکَّلَم» می باشد.)   گزینۀ «

»: «بابِ افتعال» نادرست است. (مصدر از باب استفعال است.)   گزینۀ «

» از ریشۀ «سَلِمَ» در باب «افتعال» قرار دارد، نھ «استفعال».   18  «إِستلَمَتنَُّ
با توجه به ریشۀ فعل ها از خطا در تشخیص باب ثلاثی مزید اجتناب کنیم. 

بیش از صد نوع حیوان در آفریقاي جنوبی زندگی می کنند. .................. زیاد حیوانی در این کشور، آن را تبدیل به یک مقصد گردشگري مشهور کرده. مردم آفریقاي جنوبی .................. حیوانات
و زیستگاه هاي طبیعیشان، همچون جنگل ها و رودخانه ها را می دانند، هر چند وقتی بسیاري از گردشگران به این کشور می رسند، بخشی از طبیعت را نابود می کنند و گاهی اوقات حیوانات کوچک
را .................. انواع زیادي از حیوانات در آفریقاي جنوبی .................. هستند و باید به طور جدي محافظت شوند، اما برخی از گردشگران غذاي نامناسب به حیوانات می دهند و آنها را بیمار
می کنند. من فکر می کنم بهتر است به همۀ گردشگران گفته شود تا قبل از اینکه خیلی دیر شود، دست از صدمه زدن به طبیعت بردارند. همه حیوانات، .................. حیوانات نادر، باید شبانه روز

محافظت شوند.

 19

) کوزه گري گزینۀ 

) فعالیت گزینۀ 

) گوناگونی، تنوع گزینۀ 

) ورزش گزینۀ 

 20

) تحصیل کردن گزینۀ 

) قدر دانستن گزینۀ 

) تصور کردن گزینۀ 

) تمرین کردن گزینۀ 

 21

) ترساندن گزینۀ 

) ماهی گیري کردن گزینۀ 
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) شنا کردن گزینۀ 

) خسته کردن گزینۀ 

 22

) منحصر به فرد، بی همتا، بی نظیر گزینۀ 

) مخالف گزینۀ 

) ملی گزینۀ 

) گردشگري گزینۀ 

 23

) اخلاقی گزینۀ 

) به طور جالب گزینۀ 

) به نرمی گزینۀ 

) بخصوص، مخصوصاً گزینۀ 

کسانی که به ورزش هاي تناسب اندام علاقه  دارند متعجب نخواهند شد که بدانند که ورزش هاي هوازي کاري بیش از بالا بردن ضربان قلب انجام می دهند. تمرین حس خوب و اعتماد می  دهد. اماّ
بسیاري از محققان مغز بر این باورند که چیز دیگري نیز در حال اتفاق افتادن است. همانطور که ورزش، استخوان  ها، عضلات، قلب، و ریه ها را قوي  تر می  کند، محققان فکر می  کنند که ورزش
همچنین قسمت  هاي مهمی از مغز را نیز قوي می  کند. یک تحقیق نشان می  دهد که تمرین  هاي هوازي به شما کمک می  کند چیزهاي جدیدي بیاموزید و اطلاعات قدیمی و کهنه را بهتر به یاد
بیاورید. ورزش هوازي خون بیشتري را به مغز می  فرستد و مغز را با موادي که به وجود آورندة اتصالات عصبی جدید است، تغذیه می  کند. اگر تمرین تحرکات پیچیده مثل گام  هاي رقص و

حرکات بسکتبال داشته باشد، مغز حتی عصب  هاي بیشتري می سازد. هر چقدر ارتباطات مغزي بیشتري باشد، مغز می  تواند پردازش همه نوع اطلاعات را بهتر انجام دهد.  

به طور کلی متن دربارة  .................. است.   24

) رابطه بین قلب و مغز 

) این حقیقت که ورزش، ضربان قلب را بالا می برد 

) رابطه بین ورزش و فعالیت هاي مغزي 

) این حقیقت که ورزش نیاز به مغز قدرتمند دارد 

براساس متن، تمرین هوازي ..................    25

) قلب و مغز شما را فعالتر می  کند. 

) کمک می  کند که شما خاطرات گذشته را فراموش کنید. 

) ضربان قلب شما را به طور منظم کاهش می  دهد. 

) سرعت خون را در عضلات شما کاهش می  دهد. 

می  توانیم از متن متوجه شویم که .................. .   26

) هر چقدر حرکات پیچیدة کمتري داشته باشد، ضربان قلب بیشتر می  شود. 

) هر چقدر فشارخون بالاتر باشد، عملکرد مغز بهتر است.  

) هر چقدر حرکات بدن پیچیده  تر باشد، عملکرد مغز بهتر است.  

) هر چقدر ضربان قلب پایین تر باشد، مغز و عضلات بهتر کار می  کنند.  

ضمیر «it» که زیر آن خط کشیده شده، مربوط است به ..................    27

) خون  ) تمرین هوازي                ) اطلاعات          ) تحقیق         

 28

با حل شدن هر تعداد مول  در آب، همان تعداد مول یون  در آب به وجود می آید. بنابراین کافیست تعداد مول هاي  موجود در محلول را برابر تعداد مول هاي 

حل شده در آن قرار دهیم تا جرم مولی عنصر  را به دست آوریم. 

 

 بنابراین عنصر  لیتیم است که جرم مولی آن برابر  است.

چون جرم محلول سیر شده در دماي  برابر با  گرم است و در این محلول  گرم آب وجود دارد، پس:    29

 جرم حل شونده (نمک)  گرم است و حال در  گرم آب مقدار حل شونده را به دست می آوریم.
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ppm = × → 35 = × → (aq) = 3٫5 × g
جرم حل شونده

جرم محلول
106 (aq)X+ جرم

100g
106

X+ جرم 10−3

XBr(s) (aq) + B (aq)− →−−

OH2
X+ r−

XBr(aq)X+(aq)X+XBr

X

=
43٫5 × gXBr10−3

XBr جرم مولی

3٫5 × g (aq)10−3
X+

X جرم مولی
− →−−−−−−−
X =Mجرم مولی

= ⇒ 43٫5M = 3٫5M + 280 ⇒ 40M = 280 ⇒ M = 7
43٫5 × g10−3

(M + 80)

3٫5 × 10−3

M

X7g ⋅ mol−1

C10∘27٫525

⇐
محلول
27٫5

=

=

حلاّل
25

+

+

حل شونده
x

2٫5 =100
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اگر در نمودار از  گرم و دماي  عمود بر منحنی ها وارد کنیم محل تلاقی  را مشخص می کند. 

 30

 

 جرم ایزوتوپ دوم     ,      جرم ایزوتوپ اول

 (فراوانی ایزوتوپ دوم  فراوانی ایزوتوپ اول)  فراوانی کل    فراوانی ایزوتوپ سوم

  

 تعداد نوترونهاي ایزوتوپ سوم

 31

در دماي ثابت 

 میزان کاهش ارتفاع با کاهش حجم متناسب است. بنابراین: 

 کاهش ارتفاع 

 32

حجم محلول اولیه   بوده که بعد از اضافه کردن آب به   میلی لیتر رسیده است؛ پس  آب به محلول اولیه اضافه کرده ایم.

? = 100 × = 10gنمک gآب

2٫5gنمک

25gآب

g (حل شونده) نمک

10C10∘
KNO3

=M
¯ ¯¯̄¯ + +M1a1 M2a2 M3a3

100
−→−

X18

18 + 18 = 36A = (Z) + N ⇒ 18 + 20 = 38p
+

⇒ 100%− (20%+ 70%)= 10%+?=

⇒ = 40M3⇒ 3680 = 3280 + 10M336٫8 =
(38 × 20) + (36 × 70) + ( × 10)M3

100
⇒ A = (Z) + N ⇒ 40 = 18 + N ⇒  N = 22p

+

= ⇐P1V1 P2V2

= + 1٫5 ⇒ = ( + 1٫5 )P2 P1 P1 P1V1 P1 P1 V2

= = 0٫4 × 100 = %40
V2

V1

1
2٫5

100 − 40 = %60

=MغلیظVغلیظ VرقیقMرقیق

M =
10ad

جرم مولی

⇒ = × 200 ⇒ = 100mL
10 × 75 × 1٫6
X جرم مولی

Vغلیظ
10 × 50 × 1٫2
X جرم مولی

Vغلیظ

 100mL200 100mL
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